

一人带小家 小家带大家

## 最美环保家庭是这样炼成的

住在云湾家园社区的刘玉琴家庭最近喜讯连连,在“最美家庭”的评选活动中,刘玉琴家庭不仅获得了区级“最美家庭”称号,同时还获得了市级“最美家庭”称号。而获得这项荣誉的契机,是因为全家树立的绿色

环保家风,不仅以身作则,而且带动身边人,把绿色环保理念推及邻里、社区,共同践行垃圾分类,共建绿色健康社区。

## 垃圾分类全家总动员

刘玉琴的家庭是个和谐幸福的六口之家,除了老两口,还有孝顺能干的儿子、儿媳以及两个活泼可爱的孙子。性格开朗的刘玉琴是退休中学教师,从垃圾分类开展之初就积极学习垃圾分类知识,而且带动全家付诸行动,注重分类细节,注意总结技巧。

刘玉琴说:“厨余垃圾和其他垃圾分类是关键,多投几次就习惯了。我两个孙子已经把分类当做每天必做的事,最近反而经常提醒我分类打卡,两个孙子轮流当‘值日生’帮我投放垃圾,积极性可高呢。”

7月,云湾家园社区“垃圾分类星级示范户”活动上线,身为精神文明队队长的刘玉琴坚持天天进行垃圾分类打卡,并附上不同的应景文字,积极引导宣传垃圾分类。朋友圈的持续打卡,起到了润物细无声的

效果,环保理念渐入人心,刘玉琴的邻居、队友和孩子家长们纷纷加入分类打卡行列中,甚至刘玉琴之前任职学校的同事都把她作为典范在学校进行宣传,在垃圾分类推广的初期,刘玉琴及全家为引领垃圾分类新风尚奉献了一份难能可贵的力量。

## 注重生活细节源头减量

刘玉琴认为应该重视垃圾分类问题的前端和后端,前端要厉行节约、反对浪费,尽量减少垃圾。外出购物买菜,她都自带购物袋,不用一次性筷碗;在日常生活中注意从厨房用水、个人卫生用水和厕所用水三方面节约用水;使用节能灯、注意空调调整到26℃最省电状态;在闲暇时经常和家人用废旧物品制作成家庭日用品;积极参加社区妇联组织的变废为宝的环保手工活动。

## 积极参加志愿活动

刘玉琴全家不仅认真学习绿色环保知识,而且在垃圾分类中走在前、树标杆、做表率,以“小家”带动“大家”,自觉践行垃圾减量分类。刘玉琴是云湾家园社区精神文明志愿队队长,每



次两会均组织参加“志愿者服务队”巡逻工作,疫情期间站岗执勤随叫随到,垃圾分类入户宣传和站桶指导也是踊跃报名,刘玉琴的“威望”就是在这点点滴滴中逐步建立起来的,队员们都特别喜欢这个热情热心的队长。

文/记者 胡可



岁末年初 长阳镇扎实开展消防安全培训

## 全员消防大体检 防火患过安全年

本报讯(记者 胡可)目前正值冬季,天干物燥。为提升今冬明春火灾防控工作,增强居民百姓家庭消防安全意识,减少各类安全事故的发生,确保元旦、春节和其他重要节日期间消防安全,近日,长阳镇组织各村(社区)开展全民消防大培训,及一系列消防火灾隐患排查检查。

长阳镇联合区消防支队工作人员在全镇开展全民消防大培训,向各村(社区)、各单位负责人、安全管理人员、从业人员及广大居民宣传消防安全知识,开展一警六员消防基本技能实操实训。同时在38个社区,9个未拆迁村,以及45家消防重点单位广泛开展消防演练,对各单位主要负责人、安全管理人员、物业从业人员、义务消防员进行消防应急救援知识培训。在培训过程中,区消防支队指导员从多角度阐述了火灾的多发性和巨大危害性,并对群众提出的问题耐心解答。活动中,围绕灭火器“灭真火”和消火栓“出真水”,通过培训,力求达到“小火会用灭火器、大火会用消火栓”的要求,确保成为“见火不慌、抬手就灭”的准消防员。

在开展消防安全知识培训的同时,各村、社区针对本单位火灾特点和消防安全薄弱环节,开展家庭式消防安全“体检”活动,指导村民、居民及时清理房前屋后可燃物,及时检查家用电器取暖设备、燃气用具、电动车安全停放等安全隐患问题,引导群众掌握排查火灾隐患常识,提高消防安全意识。利用网格化管理模式,加强出租屋和居民家庭开展消防安全管理及消防安全检查,加强人防、技防措施,严防发生大火灾。

下一步,长阳镇将继续落实区委、区政府关于整治工作有关要求,不断提高政治站位,找准安全隐患排查工作的契合处与发力点,勇于发现问题、敢于动真碰硬,对存在的安全隐患突出问题,做到全闭环管理,确保专项整治工作见真章、见实效,坚决防止隐患问题反弹回潮,有效保障岁末年初镇域内安全形势平稳有序。

